

EDICION DE LA TARDE

21 de Julio de 1897.

Desde Zaragoza

(Información diaria)

Banquete fusionista

Zaragoza 21 (2'35 m.)

Discursos de los señores Romanones, Ariño, vizconde de Espés, Aguilera, Vega Armijo y Moret.

Con una animación extraordinaria comienza el banquete, asistiendo al mismo más de doscientos comensales.

El señor Sainz de Varanda, como presidente del comité fusionista ofreció el banquete al señor Moret. Llegada la hora de los brindis, levantase el primero

El señor conde de Romanones

Yo no soy nadie—empieza diciendo.—Soy solo un amigo íntimo de Moret y enemigo á muerte de los conservadores.

No he visto sinceridad tan bendita como la de esta tierra, y aquí me siento trastornado de alegría, porque confieso que he vivido engañado con la vida artificial de Madrid.

El partido fusionista tiene dos condiciones. Se desprende generosamente del poder cuando es preciso, y lo pide con energía cuando lo cree necesario, y cuando lo pide hay que dárselo.

Se rompió la tregua con los conservadores por cuestiones de moralidad, y hay que decir la verdad lisa y llana, porque lo que ahora pelagra es la dignidad de España.

¿Quiénes son los que hoy nos gobiernan? Un hombre rodeado de «cecos».

Hay una frase que á los ministros endebles los llama ministros de poca importancia, y esa frase no tiene aquí aplicación, porque el ministerio de Cánovas es un ministerio de «negocios» y como ministerio de «negocios» no hay otro tan completo como el que hoy nos gobierna. (Aplausos y bravos.)

Porque él ha hecho negocios con los buques de guerra, con el empréstito, con los consumos de Madrid, y últimamente con el empréstito de Filipinas, arreglado por el señor Castellano, que es el negocio más escandaloso que puede hacerse.

Y nosotros no podemos pasar por tanto escándalo.

Yo quisiera decir algo acerca de las gestiones de un ministro á quien todos conocéis porque es paisano vuestro, pero... (Voces del público: ¡Que lo diga! ¡que lo diga! ¡Viva el conde de Romanones!) Pero no me gusta hablar detrás; si no fuera por eso cuánto os podría decir de vuestro paisano!

Confieso que lo que más me ha extrañado desde que tengo uso de razón, fue el ver ministro á Castellano, lo cual me demostró que ahora para ser ministro no se exige más que ser amigo de Cánovas.

Yo conocí al barón de Mora, uno de los más grandes prestigios de Aragón; y sin embargo, el barón de Mora, no fué nunca ministro.

Así es que al hacer ministro á Castellano no se hizo al jurisconsulto, al hombre de talento, se hizo al negociante, al hombre de estrechas miras que lucha por el céntimo, se hizo, al logrero. Así es que pensando piadosamente, no me explico cómo algunos hombres logran ocupar los altos puestos de la corona.

¿Quién cree en la libertad en estos tiempos de conservadores?

Estos constituyen las fuentes de libertad del derecho, y constituyen el sufragio, como ha ocurrido en Bilbao y Zaragoza.

Falta muy poco para que acabe la regencia, y si ha de venir Alfonso XIII (dirigiéndose á la juventud ha de venir con partidos nuevos.)

Después ha brindado por la prensa de Zaragoza y por el partido liberal de Zaragoza, que ha dado el más alto ejemplo entre todos los de España.

Al terminar su brindis el señor conde de Romanones ha sido saludado con una estruendosa salva de aplausos.

El señor Ariño

Comienza por decir que ausente el senador señor Gasca, tiene que saludar al señor Moret y á los liberales de Zaragoza en nombre de los de Teruel.

Después manifiesta que en nombre de sus paisanos se adhiere á la protesta de los liberales de Zaragoza.

Nosotros—dice—sufrimos los efectos del caciquismo pequeño. Así como vosotros tenéis el de Castellano, nosotros tenemos el del marques de Lema, y es preciso que estrechemos los lazos que nos unen para hacer frente á ese caciquismo y que nos ayuden los jefes en esta ruda batalla que libramos á diario los liberales de la provincia cenicienta de España.

Deseamos formar en la extrema izquierda defendiendo soluciones radicales, dentro de la monarquía. Al manifestarlo así, cumplo el encargo que me han hecho mis amigos de Teruel.

Ha terminado brindando por el señor Sagasta, por el partido liberal, por la prensa y por la mujer aragonesa

El señor Fuentes

Dice que representa á Huesca, por hallarse ausente el jefe del partido liberal de aquella provincia señor Camó.

Aragón es muy grande—ha dicho—para caber en la mano de un hombre tan pequeño.

Saluda á las damas que han asistido al banquete.

Explica después porqué los posibilistas oscenses, han venido al partido liberal diciendo: nosotros hemos venido, no por consejos, ni por imposiciones, sino por deseos fervientes de labrar la felicidad de la patria. Antes luchábamos con una bandera sin nombre, y ahora que somos los últimos soldados de Sagasta, no cedemos á nadie en cariño y sumisión á nuestro ilustre jefe.

Termina diciendo que los liberales de Huesca, se están muriendo de nostalgia por no tener con quién luchar.

El señor Pueyo

Representante de Calatayud.

Dice el señor Fuentes que los posibilistas de Huesca se vinieron de la república á la monarquía, por entender que obraban con patriotismo.

Pues yo le digo, que los liberales nos iremos á otra forma de gobierno, cuando la patria lo exija. (Grandes aplausos.)

Pasa esta grave afirmación sin ninguna protesta.

El señor vizconde de Espés

Saluda al conde de Romanones, por el recuerdo que ha hecho á su señor padre, el barón de Mora, y dice que habiendo sido este toda su vida conservador, los conservadores de Zaragoza, dejaron al hijo abandonado junto al cadáver de su padre, siendo el señor Moret, el único que para él tuvo una frase de consuelo en aquellos momentos tan tristes.

El señor Aguilera

Dice que cumple callando para que hable el señor Moret y el marqués de la Vega de Armijo. Saluda uno por uno á todos los oradores y al llegar al vizconde de Espés, exclama ¡viva el barón de Mora! (vivas del público) Se felicita de que la tribuna de Zaragoza haya sido elegida por los liberales para que el señor Moret hiciera sus importantes declaraciones.

El marqués de la Vega de Armijo

He rendido culto á la libertad—dice—desde la cuna. Conocí ayer como el público, sin quererlo, reconoció la necesidad de la concesión de la autonomía á Cuba. Y esto, amigos míos, se debe única y exclusivamente á la portentosa elocuencia y al incomparable talento del señor Moret. Y creedme, con la autonomía, se salva la integridad de la patria, amenazada seriamente.

Se presta á tanto, lo dicho por el señor Moret, que yo que no quería decir nada, no puedo menos de pronunciar cuatro palabras para animar á la juventud á que siga las aspiraciones de la libertad.

Yo tuve esperanza en la monarquía, asociada á la libertad, y la monarquía hizo lo que no hizo la revolución. Ya podemos bajar al sepulcro los viejos, seguros después de haber estado en Zaragoza, de que no se perderá la libertad.

Brindo por la Regente, y por su hijo, que fué salvado á la muerte de su padre por el señor Sagasta, baluarte de la monarquía y de las libertades y brindo por los liberales de Zaragoza, y por la libertad.

(Entusiasmo indescriptible. Todos los comensales se ponen de pié, y dura la ovación largo rato.)

El señor Moret

Señores, es decir amigos. Quisiera para reasumir los brindis, tener palabra lo suficientemente elocuente, tan solo comparable á la gota de agua que al desprenderse de las nubes fecundiza los campos y produce la riqueza.

Es posible ser poeta, cuando se vive la atmósfera de la inspiración, y liberal, cuando se respiran átomos de héroes.

Después de algunos períodos brillantes, saluda á la Reina y al niño cuyo reinado—dice—no verá porque ya los años le van pesando y cuando la carga se haga imposible de sostener, tendrá que cerrar los ojos sin contemplar sus grandezas, y sus labios sin poder bendecir al que de tal

modo ha de labrar la felicidad de esta pobre España.

Después saluda á la junta directiva por la organización del banquete, del cual guardará gratitud eterna, y á todos los liberales de Zaragoza, por el gran servicio que han hecho al partido demostrando su vitalidad y cohesión.

Refiriéndose á los correligionarios que trabajan por el partido liberal sin aspiraciones de ningún género, dice que cuando ve una catedral, piensa siempre en el obscuro sillar que la sustenta, no en la airosa vóluta á la cual se dirigen las miradas de todos.

Recuerda á todos los ausentes y brinda por los señores Camó, Gasca y Moucasi, y brinda por la Junta directiva, por los liberales aragoneses y por Aragón entero.

El incidente Romanones

Después de terminar el banquete se ha promovido un incidente que milagrosamente no ha tenido funesto desenlace.

El jefe de policía, á quien por lo visto no habían hecho buena impresión las acusaciones que el conde de Romanones había dirigido al señor Castellano, ha esperado á que saliera el orador, y al encontrarse frente á él, le ha increpado duramente diciéndole que quien ofendía al ministro de Ultramar le ofendía á él. Y después de ligera discusión dicese que sacó aquel una pistola, amenazando al señor Romanones y gracias á la oportuna llegada de los señores Aguilera, Martínez (D. Wenceslao), Moncada y Castillo, el incidente no ha tenido otra solución.

Cuando esto ocurría llegaban al grupo cuatro agentes de vigilancia, de la ronda secreta, de los cuales tres han sacado los revolvers y el señor Martínez Aguerreta ha logrado, no sin grandes esfuerzos, contener á uno de los agentes, que por toda explicación decía que su deber era hacer lo que hacía su jefe.

El señor conde de Romanones se ha dirigido después al Hotel de Europa, donde ha sido visitado por muchos amigos.

En Zaragoza no se habla de otra cosa que del incidente ocurrido siendo las censuras generales para el jefe de vigilancia por su poco tacto y su imprudente conducta.

Momentos después se ha reunido en el círculo el partido liberal asistiendo los señores Aguilera, Romanones y Ariño.

El señor Romanones, ha ratificado lo dicho en el banquete, añadiendo que no se explicaba lo ocurrido por cuanto todo lo que había dicho en el banquete, no es nada comparado con lo que particular y públicamente le tiene dicho al señor Castellano.

El señor Romanones ha sido objeto de una entusiasta ovación.

Arturo J. Bono.

PALIQUE

El Eco y La Tradición vienen muy engolfados estos días en discusión, á ratos estatística, á ratos personal, acerca del flamante y novísimo himno del señor Camó en honor á Sarasate.

En esto del himno Camó ya dimos nuestra opinión el público divertido se fué por do hubo venido después de la ejecución.

Un señor que se llama Dolores, escribió en La Lealtad en las postrimerías del periódico:

«Recordemos que el mismo Sagasta, el Pontífice del liberalismo español, vamos al decir, no dudó en ofrecer á don Carlos de Borbón la corona que la revolución arrancó de la cabeza de una usurpadora. Y es evidente que Sagasta se hubiera hecho carlista si don Carlos no se hubiese negado á aceptar las proposiciones que le hacían.»

Es cuestión de términos. No sabemos si Sagasta se haría carlista, ó si don Carlos se hubiera hecho liberal.

Y creemos esto último. Porque más liberal que don Carlos en sus procedimientos, ni Riego.

Dos botones administrativos, para muestra.

Cuenta El Aralar, de anoche por boca de El Imparcial que á dos chicos de ministros que querían veranear con verdadero derroche, les han dado credenciales dietas y otras cosas más para que los pobrecitos se dediquen á viajar.

No vemos por qué se asusta nuestro colega local;

que un padre proteja á un hijo eso es lo más natural.

De La Alianza Aragonesa:

«Según hemos oído esta mañana los empleados de consumos hicieron ayer los siguientes comisos:

Un pernil con destino al concejal don Justo Almerge.

Y cierta cantidad de paja que entraba en un carruaje el concejal señor Navarro Violadé.»

¿Dos concejales dados á matuteros?

tiene la cosa mucha gracia y salero.

Al señor de la paja de todos modos

habrá que dispensarle su desahogo,

por ser ese un artículo

(según señales)....

de los apetecidos por concejales.

NOTICIAS

Con motivo de ser hoy el día onomástico del ilustre jefe del partido liberal, se le ha dirigido el siguiente telegrama:

«Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta

AVILA

Tengo el honor de dirigir á V. E. en nombre del Comité provincial del partido liberal dinástico de Navarra, cordial felicitación, reiterándole al mismo tiempo su más leal é inquebrantable adhesión.

Alberto Larrondo.»

En el tren de las 2'22 ha salido para Olite el señor Conde de Espoz y Mina.

Ha dado á luz un niño la señora de nuestro particular amigo don Teodoro Lizasoain.

También ha salido de su cuidado la señora doña Carmen Vilella, esposa del profesor auxiliar del instituto don Eugenio Arraiza, Reciban nuestra enhorabuena.

Han llegado á Pamplona por enfermos los soldados navarros procedentes del ejército de Cuba, Lázaro Sarriestegui, natural de Pamplona, Tiburcio Saralegui de Eneriz y Cornelio Azcona de Arraiza.

Nuestro querido compañero en la prensa don Santiago Grassa, director de El Navarro de Tudela, fué ayer víctima de un inculcable atropello.

Ofició de montera, el alcalde de aquella ciudad señor Jadraque, quien en formas descompuestas increpó al señor Grassa por la publicación de un artículo titulado «Desairarán á la Reina?»

Como periodistas y como compañeros del director de El Navarro, no podemos menos de protestar contra la conducta del montera, digno de autoridades que gobiernen y manden al otro lado del estrecho.

Con la protesta enviamos al señor Grassa el ofrecimiento de nuestro concurso, si lo necesita, para defenderse del alcalde carlista de real orden.

El Guerra ha escrito á la comisión de festejos de Vitoria que toreará el 31 de este mes en Cartagena y que por lo tanto podrá tomar parte en las corridas de fiestas de aquella población.

A nombre del Comité provincial del partido liberal de Navarra, se ha dirigido esta mañana á S. M. la Reina afectuosos telegrama de felicitación con motivo de ser hoy los días de la augusta soberana.

A este telegrama ha contestado el jefe superior de Palacio en los siguientes términos:

«Jefe superior Palacio á Larrondo, Comité provincial partido liberal. S. M. la Reina agradece expresiva felicitación.»

Nuestro distinguido amigo don Antero Irazoqui salió ayer con dirección á Grávalos.

Ha llegado á Pamplona el ministro togado del Tribunal Supremo de Guerra y Marina don Nicolás Tello.

La temperatura que reina estos días es deliciosa.

Gobierno civil.

En la carretera de Francia kilómetro diecisiete, dos hombres con la cara tapada y revolver en mano salieron al encuentro de un carretero de Irurita y le intimaron á que les diese el dinero, pero este que caminaba cuesta abajo, flojó la máquina de la galera y obligó á que las caballerías aceleraran el paso y en su vista desaparecieron los ladrones sin saber la dirección que tomaron.

El Juzgado del valle de Ulzama inscribe diligencias sumariales y la guardia civil practica gestiones para la detención de los autores del hecho.

En Aibar la noche del 16 del actual un grupo de jóvenes hicieron disparos de arma de fuego sobre la casa del alcalde, atravesando la puerta de la casa cuatro proyectiles sin ocasionar desgracias personales. Ignórase quiénes son los autores.

En el río Ega, jurisdicción de Lerin, ha sido hallado el cadáver del vecino de dicha villa Victoriano Gorriego.

El Juzgado municipal ordenó el levantamiento del cadáver é instruye diligencias sumariales.

Hoy se han expedido dos licencias de caza y seis de uso de armas.

En el depósito municipal se encuentran veintitún detenidos, de ellos diecisiete á disposición del gobernador civil, dos á la del militar, uno á la comisión mixta y otro á la del alcalde.

El agente Perez condujo ayer al depósito municipal á cuatro mozaletas de trece á quince años de edad respectivamente, á los cuales se les encontraron robos de habas, que sin duda las sustrajeron de alguna era.

Después de pasar una corta temporada en esta capital, hoy ha salido con dirección á Mondragón (Guipúzcoa) nuestro particular amigo don José Iriarte, prior de las monjas Agustinas de aquella villa.

Instrucción pública. Han sido designados para formar la junta local de instrucción pública de Vera los señores siguientes: don José Ochoteco, don Manuel Larumbe, don José Pablo Echeverría, don Nicanor Larralde y don Eustaquio Mocoroa.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urberraga de Ullilla (Marquina Vizcaya) se recomienda por su gran confort y suturadas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en las enfermedades del pecho por ser las únicas análogas á las de Pantofoa. Se remiten gratis memorias y guías á quien las pida.

Información del

«HERALDO DE NAVARRA,

(Servicio de la mañana)

DE NEW-YORK

Nuevo conflicto

Madrid 21 (9,45 m.)

Comunican de New-York que se teme surja un grave conflicto entre el gobierno yankee é Inglaterra por haberse descubierto unas importantes minas de oro en las fronteras del Canadá que pueden ser causa de que se susciten algunas dudas acerca de la demarcación de fronteras.

Cruceros yankees

Insistese en que los cruceros de guerra yankees que fueron á las costas de Mirrucoos, harán una demostración naval para favorecer la buena solución de sus reclamaciones.

También se dice que los mismos cruceros visitarán los puertos de Ceuta y Melilla para enterarse de la situación de los deportados cubanos que se encuentran en aquellas colonias penitenciarias.

Como los gitanos

Se asegura que el presidente de la república norteamericana y el secretario de Estado Sherman han tenido en los últimos días varios altercados que han sido causa de la ruptura de relaciones entre ambos.

Añade el telegrama que dá la anterior noticia que Mac-Kinley se ha visto obligado á firmar una nota insultante contra Inglaterra, con motivo de las cuestiones recientemente habidas en la cuestión de las pesquerías del mar de Bhering.

Las huelgas

En los Estados Unidos Adquieren cada vez más gra-